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ฉบับที่ ๒ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
		อุทาหรณ์ก่อนทำผิด ขอนำเสนอภาษาไทยวันละหลายๆ คำ คำแรก อะลุ่มอล่วย 
หรือ อะลุ้มอล่วย หมายความว่า ปรองดองกัน ผ่อนหนักผ่อนเบาให้แก่กัน คำต่อๆ ไป อยู่ในกลุ่มคำที่มีความหมายเดียวกัน คือ พินาศ เสียหาย ย่อยยับ 
		คนแต่ละคน มีที่มาที่ไปแตกต่างกัน หรือที่พูดกันว่า “ต้นทุนชีวิตไม่เท่ากัน” บางคนเกิดมา
ในสภาพแวดล้อมที่ดี ถูกเลี้ยงดูมาในครอบครัวที่มีฐานะดี แต่บางคนก็เกิดมาในครอบครัวที่แตกแยก ถูกเลี้ยงดู
มาในลักษณะที่เรียกว่า “ปากกัดตีนถีบ” หรือไม่ก็พ่อป่วย แม่ตาย ลูกพิการ บางครอบครัวสอนลูกหลานว่า 
“กินข้าวไม่ต้องกินให้หมด ให้เหลือไว้ให้หมาให้แมวบ้าง”บางครอบครัวก็สอนว่า “อาหารเป็นของมีค่า กว่าจะได้เงินมา ก็เหนื่อยยากแสนเข็ญ ต้องกินให้หมด อย่ากินทิ้งกินขว้าง” มุมมองและทัศนคติในการใช้ชีวิตของแต่ละคนจึงแตกต่างกัน แต่ท้ายที่สุด เมื่อมาอยู่ในสังคมเดียวกัน อยู่ที่ทำงานเดียวกัน แต่ละฝ่ายก็ต่างต้องยอมรับกันและกัน หากมีใครทำผิดทำพลาดไป ก็ต้องอะลุ้มอล่วยให้กันบ้าง มิเช่นนั้น ก็จะอยู่ร่วมกันไม่ได้ ผลสุดท้าย ก็คือ พินาศ เสียหาย ย่อยยับ ทั้งตัวเองและหน่วยงาน
		กลุ่มวินัยได้รับเรื่องร้องเรียน ซึ่งบางเรื่องเป็นเพียงเรื่องเล็กน้อย เช่น การพูดจาไม่สุภาพ 
พูดเสียดสี กระทบกระเทียบเปรียบเปรย แม้ไม่พูดไม่จา แต่แสดงอากัปกิริยาไม่พอใจกัน เช่น วางแฟ้มบนโต๊ะ
ด้วยเสียงอันดังปัง ๆ หรือไม่ก็เดินกระทืบเท้าเสียงดังปึง ๆ  อันเกิดจากความไม่เข้าใจกันระหว่างเพื่อนร่วมงาน ระหว่างผู้บังคับบัญชาและผู้ใต้บังคับบัญชา เรื่องดังกล่าวสามารถแก้ไขปัญหาได้โดยการพูดคุยกัน อย่าปล่อยทิ้งไว้เนิ่นนาน เพราะยิ่งนานวัน ยิ่งไม่เข้าใจกัน และจะไม่สามารถปรับความเข้าใจกันได้ เพราะไม่สามารถหาจุดเริ่มต้นของความขัดแย้งระหว่างกันได้ หาจุดเริ่มต้นของปัญหาไม่ได้ ก็แก้ไขปัญหาไม่ได้ ดังนั้น เมื่อผู้บังคับบัญชา ทราบว่า ผู้ใต้บังคับบัญชารายใด เกิดความขัดแย้งกัน หน้าที่ของผู้บังคับบัญชา คือ ต้องวางตัวเป็นกลาง และพยายาม
แก้ไขปัญหา ไกล่เกลี่ยให้ทั้งสองฝ่ายปรับความเข้าใจกัน หรือหากเกิดความไม่เข้าใจกันระหว่างผู้บังคับบัญชา
หรือผู้ใต้บังคับบัญชา ก็เป็นหน้าที่ของผู้บังคับบัญชาที่จะต้องอธิบายให้ผู้ใต้บังคับบัญชาได้เข้าใจเหตุผล
และการกระทำของผู้บังคับบัญชา และประการสำคัญ ผู้บังคับบัญชาต้องรับฟังความคิดเห็นของผู้ใต้บังคับบัญชา 
หาบทสรุปของเรื่องที่เกิดขึ้นว่า เหตุใดจึงเกิดความไม่เข้าใจกัน และสามารถหาจุดกึ่งกลางที่จะยอมรับกันได้
ทั้งสองฝ่าย ความขัดแย้งระหว่างเพื่อนร่วมงาน ระหว่างผู้ใต้บังคับบัญชาและผู้บังคับบัญชา ซึ่งกลุ่มวินัยได้รับเรื่องร้องเรียนไว้ ผลการตรวจสอบหลายเรื่อง ปรากฏว่า “เป็นเรื่องที่ไม่เป็นเรื่อง” คือ เกิดจากความเข้าใจผิดกันด้วยเรื่องเล็กน้อย หากพูดคุยทำความเข้าใจถึงเหตุผลของการกระทำของแต่ละบุคคล ก็จะไม่เกิดความขัดแย้งกันขึ้น เช่น ลูกน้องส่งงานให้หัวหน้าตรวจ หัวหน้าไม่ตรวจ หรือตรวจช้า ลูกน้องเข้าใจว่าหัวหน้าดองงาน 
ทั้งที่ความเป็นจริงแล้ว หัวหน้ามีงานเร่งด่วนที่ต้องตรวจอยู่ก่อนไม่ใช่น้อย และงานที่หัวหน้าตรวจ อาจจะไม่ใช่การแก้ไขแต่เป็นการเขียนให้ใหม่ทั้งฉบับ หรือหัวหน้าตรวจแก้งานของลูกน้อง แล้วก็ไม่อธิบายให้ลูกน้องเข้าใจว่าทำไมถึงแก้ ลูกน้องก็เข้าใจว่าแก้ในเรื่องที่ไม่ควรแก้ ตนเองเขียนงานดีเลิศแล้ว ลูกน้องหารู้ไม่ว่า ถ้าไม่แก้ จะ “พังทั้งคู่” ทั้งหัวหน้าและลูกน้อง  แต่บางเรื่อง ผลการตรวจสอบข้อเท็จจริง “ผิดทั้งคู่” เช่น เคยมีกรณีหัวหน้างานร้องเรียนเจ้าหน้าที่ในกลุ่มงานว่า ไม่ตั้งใจปฏิบัติหน้าที่ ทำงานไม่เสร็จสิ้นตามกำหนดเวลา แต่ปรากฏว่า เหตุที่เจ้าหน้าที่ทำงานไม่แล้วเสร็จตามกำหนดเวลา เพราะหัวหน้าไม่อนุญาตให้เจ้าหน้าที่เบิกรถไปตามพยาน อันมาจากเหตุผล คือความไม่พอใจกันด้วยเรื่องส่วนตัว บทสรุปของเรื่องคือ ถูกว่ากล่าวตักเตือนทั้งหัวหน้าลูกน้อง ให้รักษาความสามัคคี และให้ช่วยเหลือกันในการปฏิบัติราชการ ทั้งนี้เพื่อให้เกิดผลดีแก่ราชการ 
		คนที่ทำงานร่วมกัน ไม่มีใครทำถูกใจใครทั้งหมด บางคนแสดงพฤติกรรมก้าวร้าวรุนแรง ทั้งกิริยาและวาจา แต่แท้จริงแล้วเป็นคนอ่อนไหว จิตใจดี ให้ข้าวหมาข้าวแมว ซื้อของไปบริจาคให้คนยากไร้ บางคน
ดูภายนอก “บ้าๆ บอๆ” แต่กลับเป็นคนเก่งและตั้งใจทำงานสุดๆ บางคนมาทำงานสายเป็นประจำ ในสายตาของเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา คือ ไม่ตั้งใจทำงาน ไม่รับผิดชอบ แต่เหตุผลของการมาทำงานสาย คือ “ถูกผัวทิ้งไปมีเมียใหม่” แล้วต้องเลี้ยงดูลูกเพียงลำพัง จะจ้างใครเลี้ยงลูกก็ไม่ได้ เพราะเงินเดือนน้อย พ่อแม่ก็เจ็บป่วย 
เป็นลูกที่กตัญญูมาก ก่อนมาทำงานต้องป้อนข้าวพ่อแม่ก่อน แล้วจึงส่งลูกไปโรงเรียน ตอนเย็นก็ต้องรับกลับมา
อยู่ด้วยกันที่ทำงาน เพราะไม่มีใครดูลูกให้ เพื่อนร่วมงานหรือผู้บังคับบัญชา ควรที่จะชื่นชมและให้ความช่วยเหลือ
ผู้ที่ตกอยู่สภาวะยากลำบากเช่นนี้ เพราะในขณะที่บางคนมาทำงานแต่เช้ามืดและกลับบ้านค่ำมืด ถึงขนาดบางวันต้องนอนที่ทำงาน ไม่ใช่เพราะงานหนัก หรือขยันทำงาน แต่แท้จริงแล้ว เป็นเพราะหนีเจ้าหนี้ จึงต้องออกจากบ้านมาที่ทำงานแต่เช้าและพักค้างคืนที่ทำงาน บางคนมาทำงานตามเวลา และกลับตรงเวลาเป๊ะๆ แปดโมงครึ่ง
ถึงสี่โมงครึ่ง แต่ระหว่างวันก้มหน้าก้มตาทำงานไม่พูดไม่จา ไม่นินทาใคร มีงานส่งผู้บังคับบัญชาทันเวลา ในขณะที่บางคน “ดูเหมือนว่า” จะเป็นคนตั้งใจทำงาน มาถึงที่ทำงานตั้งแต่ก่อนเจ็ดโมงเช้า แต่พิจารณาดูให้ดี มาถึง
ที่ทำงานแล้วนั่งกินข้าว กินกาแฟ ไถโทรศัพท์ แต่งหน้าเสร็จแล้ว CF เสื้อผ้า เครื่องสำอาง กว่าจะเริ่มงานได้
ก็เกินเวลาทำงาน ระหว่างวันก็ยังเดินไปพูดคุยเล่นเรื่อยเปื่อยกับคนโน้น กับคนนี้ และกับคนนั้น พอสามสี่โมงเย็น ก็แต่งหน้าอีกรอบหนึ่ง สวยเพื่อเตรียมตัวกลับบ้านตอนสี่โมงครึ่ง หัวหน้าต้องทวงงานแล้วทวงงานอีก 
ดังนั้น เราจึงไม่อาจตัดสินใครจากภาพลักษณ์ภายนอกได้ แต่ขอให้มองทะลุเปลือกเข้าไปภายในจิตใจหรือเหตุผลของการกระทำของบุคคลนั้นๆ แล้วให้ความเมตตากรุณา ความมีน้ำใจ ความเห็นอกเห็นใจ 
มีความอะลุ้มอล่วยระหว่างเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน ทั้งนี้ เพื่อไม่เกิดการร้องเรียนกัน ด้วยเรื่องเล็กน้อย หรือเรื่อง
ที่ไม่เป็นเรื่อง สังคมที่ทำงานจะเกิดความสงบสุข แล้วพบกับอุทาหรณ์ก่อนทำผิด ฉบับถัดไป ด้วยรักจากใจ 
กลุ่มวินัย ภายใต้สังกัดใหม่ กองกฎหมาย  “เพราะรักจึงบอก บอกก่อนที่ใครบางคนจะทำผิด”   
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                                                                                                         นางสาวปิยพร ภารศิลป์  
                                                                                                                                             กลุ่มวินัย กองกฎหมาย
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